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Méthodologie d’enquête
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Enquête réalisée en ligne du 19 au 22 novembre 2021.

Échantillon de 2624 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie 
socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
▪ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.
▪ Les chiffres en italique sont ceux qui apparaissent significativement au-dessus de la moyenne.
▪ Les rappels « Septembre 2021 » proviennent de l’enquête « Les Français et l’Union européenne » pour CommStrat, réalisée en ligne du 

7 au 8 septembre 2021, auprès d’un échantillon de 1195 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus



Intervalle de confiance
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Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 2 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,3.
Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,7% et 11,3% (plus ou moins 1,3 points).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la
taille de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les
sondages réalisés avec la méthode des quotas.



Lorsqu’ils pensent à l’Union européenne, les Français évoquent avant tout une institution « forte », un marché 
économique commun, mais également une institution parfois trop rigide ou trop bureaucratique
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Quand vous pensez à l’Union européenne, quels sont tous les mots, les impressions, les sentiments qui vous viennent à l’esprit ?

- À tous -

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.
La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le
plus utilisé par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification
particulière, pas plus que sa couleur.

« Un panel de pseudo démocraties qui ne 

pensent qu'à elles et non à l'ensemble des 

Etats. Un système bien faible socialement et 

bien fort en revanche pour les financiers.

« Bureaucratie très lourde mais poids 

économique important. Grand marché 

économique et libre circulation des hommes 

donc beaucoup de potentialités. »

« Ce qui me vient à l'esprit c'est que l'Europe permet 

d'éviter les guerres. Sur le plan économique en 

revanche je suis plus dubitatif. »

« Eloignée des préoccupations des « vrais » gens, trop grandes 

disparités sociales et fiscales entre les Etats membres, trop 

rigide, trop peu de cohésion entre les différents Etats, 

notamment en matière de sécurité intérieure et extérieure. 

Incapacité à défendre un de ses Etats membres et à parler 

d’une seule voix pour faire face aux très grandes puissances. »



L’Union européenne bénéficie de la bonne opinion d’un peu plus d’1 Français sur 2, dont 
seulement 10% déclarent en avoir une « très bonne opinion »
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Avez-vous une bonne ou une mauvaise opinion de l’Union européenne ?

10

44

31

14

1

Une très bonne opinion Une plutôt bonne opinion

Une plutôt mauvaise opinion Une très mauvaise opinion

Ne se prononce pas

Bonne opinion : 54%

Mauvaise opinion : 45%

- À tous, en % -
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55

75

64

51

45

52

59

53

53

60

66

74

79

50

24

46

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégories aisées

Catégories populaires

Inactifs

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Sympathisants EELV

Sympathisants LREM/MoDem

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Sans préférence partisane

Bonne opinion de l’UE



Selon les Français, un certain nombre de sujets devraient être mis prioritairement en avant lors de la Présidence 
Française de l’Union européenne, en premier lieu la lutte contre le terrorisme, la santé et l’emploi
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Le 1er janvier 2022, la France assurera la présidence de l’Union européenne pour une durée de 6 mois. Pour chacun des sujets suivants indiquez ceux que la France devrait prioritairement,
selon-vous, mettre en avant eu niveau européen durant cette période ?

- À tous, en % -
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8
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2

1

2
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La lutte contre le terrorisme

La santé

L'emploi

Le pouvoir d'achat

L'immigration

L'éducation et la formation

La sécurité des personnes et des biens

L'environnement et le développement durable

La lutte contre les inégalités sociales

Les impôts, la fiscalité

L'agriculture

La lutte contre les délocalisations, les travailleurs détachés

La démocratie en Europe

Les inégalités femmes/hommes

La place de la France en Europe

La lutte contre les déficits et la dette publique

La réforme des institutions européennes

Le numérique

Tout à fait prioritaire Important mais pas prioritaire Secondaire Ne se prononce pas

-5

-4

-3

+2

+3

-1

-6

-1

+2

+5

+4

+7

+9

+1

+7

-3

+6

+3

De manière générale, les Français âgés de 50 ans et plus déclarent plus que les jeunes générations que chacun de ces sujets doit être prioritaire

Evol sept 2021
« Tout à fait prioritaire »



8 Français sur 10 estiment que la présidence française de l’Union européenne sera une bonne chose pour 
l’UE comme pour la France
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Pensez-vous que la présidence française de l’Union européenne est une bonne ou une mauvaise chose pour… ?

28

50

13

6
3

Une très bonne chose Une plutôt bonne chose Une plutôt mauvaise chose

Une très mauvaise chose Ne se prononce pas

Bonne chose : 78%
Cadres et professions libérales : 82%

Sympathisants de gauche : 82%

Sympathisants LREM/MoDem : 94%

Sympathisants LR : 83%

Mauvaise chose : 19%
Sympathisants RN : 33%

- À tous, en % -

35

46
11

6
2

Bonne chose : 81%
18-24 ans : 87%

Cadres et professions libérales : 87%

Sympathisants de gauche : 85%

Sympathisants LREM/MoDem : 97%

Mauvaise chose : 17%
Sympathisants RN : 32%

Pour l’Union 
européenne

Pour la 
France



Si la majorité des Français considèrent que la présidence française de l’Union européenne ne fera pas changer grand-
chose, 3 Français sur 10 pensent néanmoins que cela peut faire évoluer les choses dans le bon sens en Europe
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Pensez-vous que la présidence française de l’Union européenne va faire changer les choses dans le bon sens, faire changer les choses dans le mauvais sens ou ni l’un ni l’autre ?

- À tous, en % -

31
12

57

Va faire changer les choses dans le bon sens en Europe

Va faire changer les choses dans le mauvais sens en Europe

Ni l’un ni l’autre

Moins de 35 ans : 39%

Cadres et professions libérales : 40%

Sympathisants LREM/MoDem : 57%

Moins de 35 ans : 16%

Catégories populaires : 17%

Sympathisants RN : 17%

50 ans et plus : 65%

Sympathisants LR : 64%



2/3 des Français estiment qu’à l’avenir il faudrait que la France ait plus de poids que l’Union 
européenne, contre un tiers considérant que l’UE devrait avoir plus de poids que la France
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66

33

1

Que la France ait plus de poids 
que l'Union Européenne

Septembre 2021 : 65%

Sympathisants LR : 75%

Sympathisants RN : 87%

Que l'Union Européenne ait 
plus de poids que la France

Septembre 2021 : 34%

Moins de 35 ans  : 45%

Sympathisants EELV : 49%

Sympathisants LREM/MoDem : 43%

Selon-vous, à l’avenir il faudrait plutôt… ?

- À tous, en % -

Ne se prononce pas



Contacts

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats doit être accompagnée des éléments techniques suivants : le 
nom de l’institut, le nom du commanditaire de l’étude, la méthode d’enquête, les dates de réalisation et la 
taille de l’échantillon. 

www.harris-interactive.com Facebook Twitter LinkedIn

Suivez l’actualité de Harris Interactive sur : 

Contacts Harris Interactive en France :

• Jean-Daniel Lévy – Directeur délégué – Stratégies politiques et d’opinion – 01 44 87 60 66 – jdlevy@harrisinteractive.fr

http://www.harris-interactive.fr/
https://www.facebook.com/Harris-Interactive-France-123849054376099/
https://twitter.com/harrisint_fr
http://click.sales.harrisinteractive.com/?ju=fe231778746d0675711372&ls=fdbc15747660067c701d757c6c&m=fef51674726302&l=fe511578736101797d1d&s=fdfe15727466057b7c1c7076&jb=ffcf14&t=#_blank
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